

焦作日报

JIAOZUO RIBAO 要闻 B1

2006年12月21日 丙戌年十一月初二 星期四

倾听民意 关注民生 见证时代 引领新风

有奖征集新闻线索

读者所提供的新闻线索一经采用,即给予价值50-300元的奖品一份。
爆料电话:3934397
奖品提供:
焦作市现代精品商务中心 电话:2930008
河南贝特文化发展有限公司 电话:2769998
公司和中心专门设计、生产、销售旅游纪念品和外事、商务、收藏等文化礼品。

二十载治理开发风雨路 黄沁河岁岁安澜民富足

本报讯(记者 陈彬)从昔日飞沙扬尘、荒无人烟,到今天林茂树绿、阡陌纵横、人民安居乐业,我市黄沁河两岸翻天覆地的变化,昨日上午成了焦作河务局几代治黄人在回顾 20 年风雨历程时由衷的感慨。
焦作河务局前身为新乡

修防处,1986年4月正式挂牌成立。20年来,在历届市委、市政府的高度重视和大力支持下,该局逐步建起较完善的防洪工程体系和非工程体系,对我市辖区黄沁河 127 余公里的堤防进行 4 次大规模的加固、培厚,全线达到了防御花园口每秒 2.2 万立方米洪水的

设防标准,武陟段更是扛起全河标准化堤防建设的旗帜,率先建成了“防洪保障线、抢险交通线、生态景观线”的样板。在此基础上,我市相继战胜了 1996 年沁河每秒 1640 立方米的异常洪水和 2003 年持续 80 多天的沁河小流量超长秋汛,先后在黄河驾部、大王兰、北

工业、农业、生活、生态用水提供宝贵水源,温县引黄补源、武陟引黄供水等项目相继开工建设,引黄灌区成了我市粮食高产的重要基础,生态农业、旅游观光等产业迅猛发展,沿黄防护林建设累计完成 40 多万亩,沿黄湿地资源也得到了有效保护和管理。

金村、老田庵、马铺等工程上成功抢险 16 次重大险情,使黄沁河岁岁安澜,防洪减灾直接经济效益超过 1000 亿元。同时,我市还不断加强了对黄河水资源的开发利用,为沿黄地区

新闻热线:3681234 3909990 订报热线:3934398 3907003

大孝至爱三十年 谢延信网上诉真情

谢延信做客人民网、新华网实录

昨日 14 时,人民网“先锋论坛”和大河网“大河网约”共同邀请谢延信、谢延信的老伴儿谢粉香、谢延信的大女儿刘变英、焦煤集团党委宣传部副部长张长明四位嘉宾,以《大孝至爱三十年 谢延信网上诉真情》为题,和广大网友进行在线交流。

主持人:各位网友大家好!我们中国有句老话:百善孝为先。近来有一位普通的煤矿工人,用自己的孝心、爱心、责任心和 32 个春秋演绎着一段“非亲也是俺爹娘”的动人故事。

32 年来,他履行着对亡妻的承诺;伺候瘫痪的岳父,照顾没有劳动能力的岳母和呆傻的内弟,将一个即将破碎的家庭支撑了起来。让我们通过网络在线交流和谢师傅一家重温那段感人的岁月。

主持人:假设前妻一家没有你一样可以生活下去的话,你是否还会作出原来的决定呢?

谢延信:不会。
主持人:那么是一个什么样的动力支撑着你坚持到现在呢?

谢延信:不中,我不上来。
主持人:那我们问一下谢粉香阿姨。您当初和谢师傅见面时对他的家庭状况了解吗?

谢粉香:不了解,介绍人给我说过老谢是一片好心。他老岳父 1980 年得的偏瘫,他接班的时候是 1984 年。他照顾老岳父岳母很周到,还有一个傻内弟。他老岳父在床地上躺了两个月。

主持人:最后为什么会选择他呢?

谢粉香:我选择他是因为他一片好心,他对老岳父岳母内弟那么好,我想我也应该不错。

主持人:谢阿姨,当年老谢前妻去世的时候留下一个 40 岁的女儿,家里还有老岳父岳母和一个智障的内弟需要照顾,面对这样的家庭,您知道谢师傅心里的想法吗?在您嫁给他的时候提过吗?

谢粉香:他说过,这些年都没有人找我,你看合适不合适?我说只要你心地好,怎么会不合适呢?有个女儿就有一个女儿,她大了是一门客。焦作的老岳父岳母还有内弟,你身体好只管照顾,你身体不好了,等家里的孩子大了以后我接着去照顾这个家,承担起这个责任。

主持人:谢阿姨,在你和谢师傅接触当中也了解到这个家庭过得很辛苦,你当时没有怨言吗?

谢粉香:没有,我愿意,他主要是一片好心,我愿意跟他都这个忙。

主持人:谢师傅 30 多年来一直照顾他的前妻家属,你的亲人朋友有没有提过意见?

谢粉香:没有,我的亲人都很支持。

主持人:谢师傅,您为了照顾这个家付出了 32 年的艰辛和努力,又得照顾老人又得照顾孩子,您觉得苦吗?

谢延信:不苦。
主持人:后悔吗?
谢延信:不后悔。
主持人:您自己的兄弟亲人有没有劝阻过或动摇过?

谢延信:没有。就是俺三哥曾经劝我回去,我说不能走。

主持人:我还了解到当时谢师傅其实并不叫谢延信,叫刘延信,您为什么把姓氏给改了呢?

谢延信:为了照顾好这个家。
主持人:那您的亲戚也没有反对?

谢延信:没有。
主持人:我们在报道当中看到还是您的三哥亲自给您办的改姓手续,说明家庭对您还是很支持的。

谢延信:是。
主持人:谢师傅,这么多年这样做,图点啥呢?

谢延信:不图啥。
主持人:32 年来生活这么艰苦,没有人帮帮你吗?

谢延信:当时有人帮。有组织上帮忙,送点米、面、邻居也帮忙。

主持人:当时家里那么苦,是否想过再组建一个新的家庭?

谢延信:想过。
主持人:那为什么没有很快再组建家庭呢?

谢延信:当时家里穷。
主持人:在对谢粉香阿姨满意吗?

谢延信:满意。
主持人:我特别想知道,您要照顾这么一大家子,那您在老家的父母谁来照顾?

谢延信:我的两个哥哥照顾。
主持人:您在这边对亡妻的父母倾注对比对自己的生身爹娘倾注的心血更多,照顾得更多,心里是否想过对自己的父母有一些遗憾?

谢延信:可不是。
主持人:我们知道谢师傅和老岳父岳母在一起生活的时候一直吃两顿饭,给二老吃的都是营养的、可口的,自己就吃自己腌制的咸菜,听说吃自己腌制的咸菜吃了有几十年。

谢延信:现在不吃了。
主持人:有个网友叫活跃的天神。他说您的事迹在今天这个社会弥足珍贵,很多人连作出你那样的承诺的勇气都没有。当初你是怎样看待这件事情的,为什么作出这样的决定?

谢延信:一来,我看着这个家庭非常艰苦,各个方面都不如别人,也不忍心,就把他们照顾到现在。

主持人:在这儿可以得出一个结论,没有谢师傅当年的决定,可能这个家庭已经四分五裂了。我们继续谢粉香阿姨的话题,如果再给您一次选择的机会,还会选择谢师傅吗?

谢粉香:会。
主持人:就现在谢师傅的身体状况也不是太好了,

今后这个家庭的重担完全落在你的身上,感觉到有压力吗?

谢粉香:有压力吧,只要我身体好就继续做下去。
主持人:对这个家有信心吗?

谢粉香:有。
主持人:现在膝下是四个儿女吗?

谢粉香:对。
主持人:现在孩子们都好吗?

谢粉香:好。
主持人:看到谢阿姨的表情,我们就看出您对儿女很满意。既然这么满意,我想请您谈谈他们现在在哪里工作,是否经常回家看看呢?

谢粉香:大女儿、二女儿都在老家,小女儿在焦作。小女儿今年 6 月 1 日结婚,嫁到焦作了。以前他身体好的时候我没有经常来,只是农闲的时候到焦作给他们拆拆洗洗,一年来上几次,后来他身体不好了,小孩也大了,我能多住上一段。

主持人:现在您在焦作生活,奶奶的身体怎么样?

谢粉香:她的身体也好,就是有一些小毛病,冬天怕冷不能出门,在屋里穿上大袄还要盖在被窝里。
主持人:我听说你们家只有一组暖气,是给老人用的?

谢粉香:是。
主持人:装暖气的时候为什么不全装呢?

谢粉香:当时装暖气的时候经济条件困难,再说他们年纪大了不能受凉,我们还年轻。
主持人:这边坐的是谢师傅的大女儿刘变英。刘大姐,父亲在你五岁时把你送到了老家,你在那儿感觉不觉得得不到父爱的缺憾?

刘变英:感觉到了,但是有几个大伯照顾,也没有感觉到遗憾。
主持人:你结婚的时候父亲送你一本书,什么书?

刘变英:毛织毛衣。我父亲知道我爱织毛衣,当时家里条件不好,他很想给我买嫁妆,但是条件达不到,他送了我一本书,然后写了几句话。

主持人:在这儿能给我们说说写的什么话吗?

刘变英:头一段是“黄连水虽苦,饮后舌根下却有甜的回味;糖水虽是甜的,含量过度则变成苦水,充分表明有苦方有甜,甜与苦相连,甘愿吃苦,方能长久甜”。

主持人:这是谢师傅送给女儿的一首诗,也是他做人的信条。刘大姐,你的父亲没有给你一件像样的嫁妆,你当时生他的气吗?

刘变英:不生气,条件不好。
主持人:你父亲对你影响最大的方面是什么呢?

刘变英:就是做人要诚实,尊老爱幼,勤俭持家。
主持人:刘大姐因为父亲没有照顾的原因,上小学四年级的时候就失学了,因为没有钱治病,造成右眼几乎失明。在这儿我想问一下您的眼睛现在能看见多少?

刘变英:我没有测量过。
主持人:感觉就是看东西有点变形。
主持人:你当时没有生气吗?怎么看待父亲没有及时给你治疗眼病的问题?

刘变英:当时打理生活就够难了,我想让看,可当时没有办法。
主持人:回到这儿的时候,我们看到谢师傅一个人悄悄低下了头,好像在想什么,谢师傅此刻心里肯定很难受。当年因为经济上的原因,大姐的眼睛没有得到及时的治疗,谢师傅一直到现在可能都怀有一丝亏欠的心理。我们最主要的还是想了解刘大姐,在你眼里父亲是一个什么样的人?

刘变英:我觉得父亲很伟大,他做的事一般人做不到。
主持人:尽管女儿变英没有享受过母爱,小时候也少了父爱的关怀,但我们大家都相信她一定会理解父亲的处境,理解父亲为这个家辛苦操劳所付出的汗水,更能理解父亲为了照顾这个家把年幼的女儿送到晋老家。现在这本毛衣编织书已经成为女儿人生当中一笔非常宝贵的精神财富,我们希望这笔财富伴随刘大姐和全家能有个幸福的明天。

刘变英:谢谢。
主持人:我们的网友呱呱说:谢延信焦作的骄傲,河南人的骄傲,中国人的自豪!还有一位网友叫“红许刚(音)”,他说感动不是短暂的孝,而是几十年如一日的真心,比金子可贵。还有一位网友说建设和和谐社会需要这种精神,也需要我们努力去这种。

有一位网友叫做“焦作小李飞刀”,用很长的篇幅对谢延信的先进事迹作了一个评论,我们截取其中的一段话简单地表述一下。他说:用漫长的 32 年,时光的流失验证了一个无私、舍己为人的孝子的真爱,彰显了一个锲而不舍的大爱的灵魂。这是我们的网友用自己的方式向谢师傅表达敬意。谢延信一个平凡的人,32 年来用自己的行动做出了不平凡的事迹,谢延信是值得大家永远学习的榜样。

谢延信:我谢谢这位网友。
主持人:本次访谈到此结束,感谢大家的关注,再见!

12 月 20 日 10 时,谢延信和妻子走进新华网直播间,与广大网友在线交流。
主持人:谢延信三十二年如一日用大孝至爱演绎了人间真情,他的事迹深深地感动了我们每一个人,在社会上也引起了强烈反响。今天应广大网友们的要求,新华网请到了谢延信及他的家人以及焦煤集团鑫珠春公司的党委书记张长明,聊聊他的感人故事,回答网友们提出的问题。

首先欢迎大家来到新华网做客。现在各大媒体和网站都对您的事迹作了报道,您心里现在是什么感受呢?

谢延信:非常感动。
主持人:有一位新华网的网友叫做岁月如歌,他说每个人都有自己的生活哲学,有的人是追求拼搏进取,有的人追求安逸享受,有的人喜欢向别人索取,有的人认为应该奉献于社会,而谢延信一诺至孝三十载,奉献于家庭、奉献于企业、奉献于社会,展现了新时代焦煤集团员工的新形象。我们想问的是这 30 多年来你追求的是什么,就是您图的是什么?

谢延信:图的……
谢粉香:就是照顾好这一家人。
主持人:除了自己的家庭之外,咱们家的成员都在这里,除了这个家庭之外您还要负担一位生病的老人,包括一个智障的内弟,这样的负担对于一个普通的职工家庭来说是非常重的,你们自己有没有感觉到这个负担很重。

谢粉香:感觉到了。
主持人:怎么重?给我们讲讲。
谢粉香:他岳母 80 多岁了,这个傻兄弟成天吃饭都不知道回家,不说一天找三次也差不多,有时候知道回家,有的时候不知道回家。有的时候跑远了还找不到。
张长明:他生活不能自理。

主持人:当时怎么会下定决心?在农村我们了解到,很多像你这样的情况跟那边的亲戚不太联系,你当时是怎么考虑的,要把他们生活的负担接过来照顾他们。

谢粉香:我们两个结婚之前,他给我说过,他说这些年我为什么没有找,就是没有人跟我,因为负担太重。
谢粉香:只要你身体好,我照顾着家,你照顾着这儿,咱们把心尽到,别人愿意说什么就说什么,只要把这个家庭过得和美就好。

主持人:大河网友一位叫做哲猴的网友说常人无法做到,打心自问只能够是望尘莫及。之所以常人无法做到是因为在这个过程中有很多困难,你们在这 30 多年遇到的困难多吗?

谢粉香:经济上也不算很困难,平常厂里的领导、焦煤集团的领导每年慰问几次,送点米、面、钱,对我们很关心。
主持人:你们照顾老人 30 多年当中,风风雨雨也过来了,您印象当中最大的困难是什么?

谢粉香:那个时候家里的孩子小,他母亲去世的那段时间很困难。
主持人:当时怎么克服困难的?

谢粉香:前期他母亲走了,手里没有钱。他老岳父的

工资也低,他的工资也低,常年离不开药,他们家办丧事钱不够,就从我们家拿出来几百块钱。
主持人:我听说当时家里条件不好,还自己种菜?
谢粉香:对,他上班是上班,下班的时候伺候他老岳父,给他妈妈洗洗涮涮,冬天的时候给他们洗脚泡脚。然后开一些荒地,种点油菜,搞一些野菜,还挖一些蚯蚓,蛤蟆治岳父的病。
谢延信:我们两个一起去挖蚯蚓。
主持人:你们两个一起去挖蚯蚓?
谢延信:还抓死蛤蟆。
主持人:做什么用呢?
谢延信:当偏方治病,把它研成面喝。
谢延信:治老岳父的病?
谢延信:对。
主持人:在家里条件不好的情况下,负担这么重,从来没有想到过后悔,没有想到过放弃?

谢延信:没有。
张长明:大家都知道这个家庭的生活不会太好,所以不愿意和老谢结婚。但是老谢这个人就是凭着闪亮的心,一颗讲信誉的心,坚持撑起这个家,他就是为了这个家平平安安。

主持人:人民网一位叫做刘尚的说,谢延信有普通的情感,他一诺千金用自己 30 年默默无闻的奉献谱写了一曲人间大爱大孝的颂歌,有的人连自己的亲生父母都不想赡养,何况是自己的岳父岳母。这是我们社会的主流,构建和谐社会需要千千万万谢延信这样的人,大家应该学习,您对待岳父岳母比对待自己的亲生父母还要好,您对岳父岳母之间是一种什么样的感情?

谢延信:我感觉到无奈,岳母没有可靠的人。
谢粉香:他对岳父岳母像亲爹亲娘一样。
主持人:这 32 年您照顾岳父岳母,把女儿送到自己母亲那里去,后来因为条件不好女儿辍学了,女儿心里怪过父亲吗?

女儿刘变英:一开始埋怨过,想不通,像我们这情况在农村,俺妈去得早就断亲了,但是父亲没有跟我姥姥断亲。
记忆最深的事情就是五六岁的时候,我父亲为了省车费骑车回家。
主持人:从哪儿到哪儿?骑了多长时间?
张长明:将近一天的时间。
谢粉香:那个时候家里的孩子小,他母亲去世的那段时间很困难。
主持人:当时怎么克服困难的?

谢粉香:前期他母亲走了,手里没有钱。他老岳父的

车回来了是什么感受?
刘变英:我没有和他在一起生活,当时也不懂事。他买了一条红围巾,拽着我往脖子上上围,可我就是不认他。
主持人:为什么不认他?
刘变英:经常不在一块儿。
张长明:老谢为了照顾这个家,把女儿送回老家了,经常不在一起生活,她小的时候与父亲感情不是很深。
谢粉香:当时和她奶奶比较亲。
主持人:当时女儿不认你,你心里难过吗?
谢延信:难过。
主持人:有没有觉得对女儿亏欠一些什么?
谢延信:有。
主持人:现在你对父亲是一个什么样的评价呢?
刘变英:我对他只有尊重。
主持人:大河网友名叫做心蓝手长的网友说,谢延信有一种信念,有一种责任,这样的人太少见了,向他致敬!我们从您的同事和领导那里了解到,您的这种信念和责任感不仅仅体现在对家庭的老人尽孝道,而且在工作当中兢兢业业。您能不能给我们介绍介绍谢延信的工作情况,有没有因为家里的情况影响到工作?

张长明:谢延信自参加工作以后,首先在我们鑫珠春公司工作,当时在井下工作。他遵守劳动纪律,在工友当中评价非常好。他在工作当中兢兢业业,认认真真,能够圆满完成企业或者班组长交给的任务。后来企业考虑到他的情况,把他调到地面单位,也就是机电科工作。虽然家庭非常困难,家庭的老人也需要自己抽出很大精力去帮助,但是他从来没有因为家庭的事影响到工作。
主持人:他给单位说过家里的情况吗?
张长明:没有说过。但是我们企业每年都要开展救济活动,每年都要对他进行慰问和救济。
主持人:人民网的一位湖北读者说,尽孝 32 年,谢延信是一位真孝子,孝道是人生美德,孝道是永恒的,要发扬光大,希望多宣传孝子,这也是新社会的一个和谐内容。我想给谢延信寄点钱表示一点心意,请告诉我他的地址。您的事情宣传出去以后对您提出帮助的人多吗?
谢粉香:多。有的送钱,有的送物。有一个大学生从四川回来带了空心挂面,给我们送了一箱,又送了 100 块钱。他说他的父母从电视上看到俺们一家的情况,很感动。

谢延信:我身体可以,就是说话说不成。
刘变英:我也借此机会呼吁一下我们的同龄人,多关心自己的父母,尽量能让父母得到家庭的照顾,得到自己的照顾。
谢粉香:以后他身体不好了,我尽量把这个家庭照顾好,有福同享,我尽力而为。
主持人:感谢各位到新华网来做客,我们今天的访谈到这里就结束了,感谢大家!再见!



新华网主持人与谢延信在接受网友的提问。 赵国堂 摄



谢延信和妻女与网友在线交流。 赵国堂 摄

学习谢延信 践行荣辱观

组版编辑 拜利萍
责任校对 闫莉玲